



# 颈椎前后路手术后护理

陈玉荣

(解放军第一七五医院(厦门大学附属东南医院全军创伤骨科中心) 363000)

**【摘要】**总结了50例骨折患者进行颈椎前后路手术，护理重点是保持颈椎的稳定性，监测患者生命体征和经皮血氧饱和度变化，观察脊髓和神经功能，加强呼吸管理，注重不同部位切口引流的护理。本组3例伴有不同程度颈髓损伤和颈神经压症状的患者，术后四肢功能评分都在80分以上。所有患者通过治疗护理均获得康复，步行出院。

**【关键词】**颈椎骨折 护理

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)13-189-02

由于现在高能量损伤增多和从事电脑工作的人增加，颈椎骨折和颈椎病已成为骨科常见疾病，手术治疗已被证明是有效的治疗手段。目前的方法主要有颈椎间盘摘除植骨融合术、颈椎前路植骨融合钢板内固定术、颈椎前路椎体次全切植骨融合术、颈椎前路侧前方减压术和人工椎体置换术等。由于颈椎所在部位解剖结构的特殊性，术后严密的观察和切实有效的护理及康复训练具有重要的意义。2009年2月~2011年7月，我院收治50例患者，经精心治疗和护理，取得满意疗效，现将其护理报告如下：

## 1.一般资料

本组50例，男30例，女20例，年龄21~65岁。颈椎骨折25例，其中上颈椎20例，下颈椎10例；颈椎病20例，患者通过精心治疗和悉心护理，均恢复较好出院。

## 2.护理

2.1 生命体征的监测 持续心电监护48~72h，氧气持续吸入，根据血氧饱和度调节氧流量。每半小时监测血压、心律、呼吸、血氧饱和度1次，每1小时观察呼吸频率、深浅度及呼吸的音调有无异常、有无憋气和呼吸困难症状。术后有喉头水肿和血肿压迫呼吸道的危险，极易引起呼吸困难。术后发生呼吸困难但不伴有颈部肿胀的，多为喉头水肿所引起，与术中牵拉与刺激气管有关，应立即给予吸氧，作好气管切开或气管插管准备。如果患者出现难以纠正的呼吸困难，给予行机械通气。对于已行气管切开的病人，密切观察呼吸的深浅、频率；经口咽部超生雾化3d，至伤口愈合，水肿消失，分泌物明显减少；及时清理口腔分泌物，帮助患者有效排痰，必要时给予吸痰，吸痰时注意动作轻柔，负压调节适当，以防造成呼吸道黏膜受损。

颈椎手术患者因失血量多，可致血容量不足，应注意血压、脉搏的改变，并视情况给予输血。注意观察伤口局部渗血渗液情况：术后24h要特别注意伤口局部出血情况，短时间内出血量大并伴有生命体征改变者，应及时报告医生处理，颈后路手术还应注意伤口渗液情况。

2.2 术后神经功能观察 术后当天应及时检查神经功能，一般术后4小时以后下肢活动即开始恢复，如果此时患者下肢无感觉及运动，应检查患者是否清醒，如果未清醒，可能是麻醉药力仍然存在，否则应高度怀疑术后血肿压迫脊髓，及时通知医生，及时检查，确认病因，对症治疗。在护理过程中，要注意病人的主诉及全身情况，如果患者有想睡觉、肢体沉重或疼痛、麻木、刺痛或肢体不能活动时，应特别注意，要对病人进行仔细的检查，对于病人的任何主诉都不能错过，对于主诉持续的病人，虽然神经功能检查正常，也应及时通知医生。

2.3 术后血肿的观察 术后伤口少量渗血及引流出出血性液体属正常反应，一般24小时内超过250毫升，且逐渐减少，3天内自动停止。如果短时间内有大量渗血，或出血量减少后又增加，说明有活跃出血，需及时通知医生处理。若没有及时处理，形成深部血肿，可

压迫气管引起窒息。深部血肿重者可压迫气管引起窒息而死亡，多见于手术当日12h内[1]。

## 2.4 呼吸道的护理

由于患者长期保持强制静卧体位，排痰不畅、术中麻醉时气管插管损伤黏膜、术后咳嗽无力，极易发生呼吸道感染，因此加强术后呼吸道护理至关重要。本组患者平均年龄37岁，能积极配合医护人员做好各项必要的治疗和护理，且采取了以下护理措施，均未发生呼吸道感染。患者麻醉清醒后，鼓励其深呼吸。病情允许时给患者翻身，轻轻叩击胸背部，促进排痰和肺的膨胀。指导患者进行吹气球和吹风速仪训练，3~5/d 5min/次 或吹到患者吹不动为止，以增强呼吸肌收缩和舒张能力，增加肺活量，改善肺功能。遵医嘱予雾化吸入，以稀释分泌物，使之易于排出。对低钠血症需限水，口腔损伤或有异味的患者每日行口腔护理2次，减少口咽部细菌进入呼吸道。病情允许时，尽早给患者佩戴好头颈胸支具，以利于患者呼吸通畅，便于有效咳嗽和排痰。

## 2.5 切口引流的护理

观察后路手本组所有手术切口均放置1根负压引流管，1名护士用双手稍微托起患者头颈部，另外1名护士将镜子稳妥地放在切口下方，用手电筒照射切口，通过镜面查看切口情况，发现有渗血时详细记录，观察切口动态变化。密切观察患者颈部是否肿胀，切口有无渗液或渗血，引流管是否通畅，引流的颜色和量，引流速度，特别是颈椎前路和前后联合入路手术患者。前后联合入路手术患者分别标注前路和后路引流管，分别记录引流情况。如每小时引流量大于100ml 3h洗肉水样，且连续引流量超过24h 500ml，提示有出血的可能；如引流颜色为淡红色或洗肉水样，应考虑有脑脊液漏，报告医生处理。本组切口引流的颜色和量都在正常范围，无出血和脑脊液漏并发症发生。用血管钳套入负压引流瓶外圈妥善固定在床单上，以防负压瓶移动将引流管带出。用沙袋固定颈部两侧时，将引流管顺着气垫床凹槽放置，以防被沙袋压扁，影响引流。用毛巾垫在患者口角，以防患者呕吐污染切口和引流管。

2.6 皮肤护理 术后长期卧床，使局部组织受压，血液循环障碍，大小便失禁污染皮肤，易发生褥疮。注意用海绵垫及气圈保护骶尾部、肩背部和足跟等骨突出部位并定期进行按摩；定时翻身，日间2小时1次，夜间每3小时1次，翻身时注意保持颈部位置平直，禁止扭转拖拉；保持床铺的清洁、平整、干燥。一旦发生褥疮要勤换药，加强营养支持，补充热量及蛋白质，颈椎骨折导致截瘫的患者，对周围环境温度的变化丧失了调节和适应的能力，常出现高热或低温，高热时一般采用物理降温，如用空调调节室温、冰敷、温水擦浴等，如低温时应做好保暖工作，但避免用热水袋，以防烫伤皮肤[3]。

术后康复训练



## •护理研究•

本组采用引导式教育(Conductive Education, CE)方法指导患者进行康复训练,强调以患者需要为中心,发挥患者的主动积极参与和全面康复的“节律性意向”。“节律”是指每个功能活动被分解成具体步骤,编排和教给患者有节奏感及重复的口令,一边说一边做,如护士指令:“踝关节活动”,患者和护士共同重复,并口述节律“1、2、3……”,数到10动作完成,同时护士帮助有困难的患者,使其能有效完成动作。评估患者的具体情况,制订相应的引导式教育计划,并进行指导,再作评价。手术当天鼓励和协助患者进行踝关节伸屈、旋转活动、膝关节伸屈和握拳等简单的活动。术后第1天增加呼吸功能训练,如深呼吸、有效咳嗽、吹气球或风速仪、扩胸,翻身叩背。术后第2天增加双手握皮球、直腿抬高和抬臂练习。术后第3天增加髋关节旋转活动,体力能耐受者进行全面引导教育。所有训练都按“节律性意向”方法进行,以达到恢复肺活量,防止肌萎缩、关节僵硬、失用性骨质疏松、压疮、深静脉血栓形成等并发症发生为目标。关节活动范围由小到大、活动幅度和力量逐渐加大。评价方法包括:①应用Fugl-Meyer运动功能评分(FMA)对脊髓有损伤的患者四肢功能进行评定。②应用Barthel指数(BI)对患者日常生活能力进行评价。每天各评价1次,并同术前进行比较。术后3d若FMA评分达到80分以上,即可佩戴头颈胸支具由医护人员扶持下床活动。例3伴有不同程度颈髓损伤和颈神经压迫症状的患者,根据术后神经功能恢复的程度,主动和被动运动相结合,在头颈胸支具保护下先进行端坐训练。下床时患者不要空腹,佩戴好头颈胸支具将床头抬高30°,让患者休息5min,患者无头昏、恶心、呕吐、心悸等症状,再逐渐按床头抬高60°→90°→床边坐→床旁

(上接第188页)

P<0.05. 如表1:

表1 两组病区护理管理发生情况对比

组别	仪器设备	无菌物品	护理缺陷	药品相关
	事故发生次数	过期次数	发生次数	事件
实验组	1*	2*	1*	0
对照组	4	6	5	3

注:与对照组相比,\*P<0.05。

### 2.2 两组管理方案实施期间,患者对护理工作的满意度对比

实验组的患者对护理工作的满意度为97.78%(925/946),高于对照组的患者对护理工作的满意度(75.79%),P<0.05。如表2:

表2 两组患者对护理工作满意度对比[n(%)]

组别	例数(n)	非常满意	满意	不满意	满意度(%)
实验组	946	614 (64.90)	311 (32.88)	21 (2.22)	925 (97.78)
对照组	946	457 (48.31)	260 (27.48)	229 (24.21)	717 (75.79)

### 3 讨论

护理工作是医院重要组成部分,有效的护理工作,对患者病情的治疗和康复具有重要意义,同时有效的护理,可以改善护患关系,并减少医患纠纷的产生,这对提升医院的形象具有重要意义[4]。随着人们思想的不断提升,其需要医院内提供更为先进的护理模式,但是医院内的护理人员学历、工作经验等存在差异,这导致在实际的护理工作中,不能很好的满足患者的需求,并容易导致不良事件的发生,因此提高护理人员的专业素质水平,具有重要意义[5]。

站→病房内走的顺序进行调整,每次调整前需适应,第1次下地行走5~10min即可,并详细记录在护理单上,循序渐进地进行。BI评分达到80分以上即可让患者用助行器在病房行走,以不疲劳为宜。本组患者术后FMA评分均在80分以上,所有患者通过治疗护理均获得康复,在头颈胸支具保护下步行出院保守治疗患者头颈胸支具固定12~14周手术患者头颈胸支具保护8~12周。

### 3.结论

颈椎骨折和严重的脊髓型颈椎病是一种严重的致残性疾病,目前手术治疗已经取得了满意疗效。但颈椎手术是一种高危险性手术,手术并发症多,病死率高。对这种病人的术后护理极为重要,护理人员在围手术期给予患者正确、周到护理,能有效减少并发症的发生,提高手术成功率。

### 参考文献

- [1]金芳.骨科临床实用护理.北京:科学技术文献出版社, 2005, 330~339.
- [2]王谊, 黄孔阳, 傅声帆, 等. 扩大操作胸腔镜下脊柱前路手术患者的护理[J]. 中华护理杂志, 2004, 39(11): 817~818.
- [3]曹丽敏.香港引导式教育实践的启示[J].中国康复理论与实践, 2009, 15(3), 289~290.
- [4]张子凤; 殷国勇; 余利鹏; 20例Hangman骨折的护理.中华护理杂志, 2011年01期

五常管理是一种较为先进的管理模式,可适用于各行各业,在医院的应用之中,具有显著的效果。通过对护理人员实施五常管理,可以使护理人员对五常管理的模式和意义具有全面认知,从而使其对五常管理的开展具有较高的积极性;通过五常管理的实施,可以使每位护理人员对日常工作的安排具有条理性,并严格按照管理的要求进行工作,有效提高工作效率。

经过本文研究得出,实验组的药品、仪器设备事故发生次数、无菌物品过期次数和护理缺陷发生次数等不良事件的发生率,明显低于对照组,P<0.05;实验组的患者对护理工作的满意度为97.78%(925/946),高于对照组的患者对护理工作的满意度(75.79%),P<0.05。

综上所述,对所有护理人员实施五常管理,能够使护理人员详细了解管理要求,提高工作效率,减少不良事件的发生,提高医务人员和患者的满意度,值得推广应用。

### 参考文献

- [1]徐贞珍,姚爱英,潘红等.五常法在手术室护理管理中的应用效果[J].中华现代护理杂志,2015,21(10):1180~1182.
- [2]李丽娥,王冬霞,朱丹丹等.精细化流程管理对手术室护理管理工作效率及患者满意度的影响[J].海南医学,2016,27(21):3597~3598,3599.
- [3]陆影,须玉红,高新等.护理管理干预对减少COPD患者住院费用的效果及影响因素[J].新疆医科大学学报,2017,40(4):548~551.
- [4]林莉,朱林萍.五常法在手术室护理管理中的应用[J].临床合理用药杂志,2016,9(32):126~127.
- [5]吕欣,李惠梓,高晓明等.将“5S活动”引入病房护理管理的应用与思考[J].辽宁医学杂志,2015,29(6):348~350.